e ACHTUNG, MATHE!

Feblende Ziffer erraten

VON BJORN UND SOREN CHRISTENSEN

n dieser Woche konnen Sie einmal wieder einen mathe-

matischen Zaubertrick lernen. Sie benotigen dazu einen

Teilnehmer, der sich gern von Thren Zauberkriften tiber-

zeugen lassen mochte. Wenn dieser nicht gerade ein
Ausnahmetalent im Kopfrechnen ist, kann auerdem ein
Taschenrechner nicht schaden.

Das Experiment beginnt nun mit einer durch 9 teilbaren
Zahl. Wenn Sie eine Geschichte dazu erzihlen mochten,
dann nehmen Sie zum Beispiel, dass der beriihmte Mathe-
matiker David Hilbert 81 Jahre alt geworden ist (er lebte 1862
bis 1973) und Sie ihm zu Ehren mit der Zahl 81 beginnen
mochten. Nun soll der Teilnehmer die Anfangszahl, also
etwa die 81, dreimal mit einer jeweils zweistelligen Zahl
multiplizieren. Diese drei Zahlen darf er sich frei ausdenken
und Sie erfahren diese nicht.

Zum Beispiel rechnet er also 81 x 73 x 14 x 56 und erhilt
mit Taschenrechnerunterstiitzung eine finf- bis achtstellige
Zahl, in unserem Fall 4 635 792. Auch diese Zahl erfahren
Sie nicht. Stattdessen wihlt der Teilnehmer eine der Ziffern
(aber keine Null) der Ergebniszahl frei aus und nennt Thnen
die restlichen Ziffern — und das auch noch in einer Reihenfolge
der eigenen Wahl. In unserem Fall wihlt er also etwa die
3 und nennt IThnen dann 9, 2, 4, 7, 5, 6. Ihr Zaubertrick besteht
nun darin, dass Sie Thre magischen Krifte spielen lassen und
die fehlende Ziffer erraten.

ABER WIE SCHAFFEN
SIE DAS? Sie benutzen
natlrlich keine Magie,
sondern nutzen aus, dass
die Ursprungszahl —in
unserem Fall die 81 —
durch 9 teilbar ist und dies
daher auch so bleibt, egal
mit welchen anderen Zah-
len diese multipliziert
wird. Jede durch 9 teilbare
Zahl hat eine Quersumme
(die Summe aller ihrer Zif-
fern), die selbst wieder
durch 9 teilbar ist. Sie miissen jetzt also nur ausrechnen,
welchen Rest die vom Teilnehmer genannte Zahl beim Teilen
durch 9 hat. Das machen Sie im Kopf am besten, indem Sie
zuerst die Quersumme bilden (also in unserem Fall
0+2+4+7+5+6 = 33). Als niichstkleinere Zahl ist die 27 durch

9 teilbar, es bleibt also der Rest 6. Und hieriiber erhalten Sie
nun die gesuchte Zahl: Da die Ursprungszahl durch 9 teilbar
war, kann die gesuchte Ziffer nur 3 gewesen sein — denn

3+6 = 9. Mit ein wenig Ubung kénnen Sie den Trick schnell
selbst ausfiihren, ohne zu lange rechnen zu miissen. Probieren
Sie es doch einmal aus! L
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